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Cepljenje vseh otrok na svetu do leta 1990 in vloga medicinskih sester pti tem
- je geslo letošnjega 12. maja - mednarodnega dneva medicinskih sester. Akcija
prav gotovo ni bila slučajno izbrana. Preventivna zdravstvena dejavnost je čedalje
pomembnejša in dobiva prednostno mesto v vseh zdravstvenih sistemih, ki želijo
vse svoje zmogljivosti bolj usmeriti k varovanju in krepitvi zdravja varovancev

namesto k njihovemu zdravljenju. Sodobno zdravstvo se v okviru svojih možnosti
zavzema za dosledno uresničevanje preventivnih ukrepov, za izboljšanje zdravstve-
nega stanja varovancev oziroma za učinkovito uresničevanje celotnega zdravstve-
néga varstva, nujno pa je tudi povečanje skrbi in odgovornosti vsakega posamez-
nika in celotne družbe za boljše zdravje.

Sedanji projekt UNICEF-a, Svetovne zdravstvene organizacije (SZO) in
Mednarodne zveze medicinskih sester ima skupni cilj - do leta 1990 naj bi bili vsi
otroci na svetu cepljeni proti šestim otroškim nalezljivim boleznim - proti tuberku-
lozi, davici, oslovskemu kašlju, tetanusu, otroški paralizi in ošpicam, ki jih je s
cepljenjem mogoče uspešno preprečiti. Akcija naj bi starše, vzgojitelje, medicinske
sestre oziroma vse zdravstvene delavce ter druge opozorila in spodbudila, da bi še
več pozornosti namenili zdravju otrok. Z ustreznim cepljenjem in čimbolj popol-
nim zajetjem vseh otrok na svetu je namreč mogoče povečati njihovo odpornost in
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jih zavarovati pred nevarnimi boleznimi, ki pagasta puščaja trajne pasledice
aziroma akvare arganizma ali prezgadnja smrt.

Flarence Nightingale - krhka, pažrtvavalna in pagumna balničarka, ki je vse
svaje življenje pasvetila negi balnikav (na 12. maj se spaminjama njenega rojstva)-
je skaraj pred staletjem dejala: Življenjska doba dojenčkov je najbolj občutljiv test
zdravstvenega stanja Ijudi, leta 1894 pa je pasebej apazorila: Na bolezen, ki jo je
mogoče preprečiti, moramo gledati kot na socialni kriminal.

Obe spaznanji sta še vedna zela aktualni. Do. leta 1990 pa nimamo več velika
časa!

Pa nekaj letih dvamav je tudi SZO začela spaznavati pamembna vlaga,
spasabnasti in zmagljivasti medicinskih sester. Začele sa voditi številne dejavnasti
in imaja velika uspehav, ki ta padrobna dakazujeja. S tem da bi jim amagačili
zavzeti svaje mesta na čelu gibanja Zdravje za vse, kat je sklenil izvršni adbar
SZO, bo.pa predvidevanjih prišlo do.naslednjih sprememb:

• vlaga medicinskih sester se ba spremenila; čedalje več jih ba iz balnišnic
prešla v asnavno zdravstvena varstva, v vsakdanje življenjska akalje varovancev,
kjer jih nujna patrebujeja;

• medicinske sestre bado.pastale balj »pamačniki varovancev« kat »pamač-
niki zdravnikav«; pavečale bada svaja dejavnast pri zdravstvenem izabraževanju
in vzgaji varovancev za zdrav način življenja, za varovanje in krepitev zdravja ali
l}jegava panavna vračanje;

• vadilne medicinske sestre bada sadelavale in čedalje več prispevale pri
načrtavanju in vrednatenju programav zdravstvenega in sacialnega varstva;

• medicinske sestre bada balj aktivna sadelavale v interdisciplinarnih in
intersekcijskih skupinah za razvijanje zdravstvenega varstva;

• čedalje več medicinskih sester ba vadilo skupine za uresničevanje asnav-
nega zdravstvenega varstva; to ba vključevala tudi vadenje in usklajevanje dela
nepaklicnih delavcev na navedenem padročju;

• medicinske sestre bada s tem prevzele večjo odgavarnast za odlačanje v
skupinah, ki ba do.uresničevale celotna zdravstvena varstva.

Vse ta pa ne ba lahka. Pa mnenju kamiteja strokavnjakav SZO bado. za
napredavanje in nava arganiziranje dejavnasti medicinskih sester ter za spreminja-
nje njihave vlage in nalag pomembni predvsem štirje dejavniki: nava stališča in
vrednate, preusmeritev izabraževalnih programav, racianalnejša razdelitev
materialnih sredstev ter apredelitev palitike in programav strokavnega uspasablja-
nja in izpapolnjevanja medicinskih sester.

Celavita uresničevanje asnavnega zdravstvenega varstva ba vplivala na izbalj-
šanje življenja vseh ljudi, zato. želima, da bi se v ta usmeritev dejavna vključile tudi
medicinske sestre. Pri nas ba njihava dela še pasebej pamembna pri izvajanju
ukrepav za abvladavanje najresnejših sacialnamedicinskih problemav - balezni
srca in ažilja, rakastih abalenj, paškadb zunaj dela, duševnih bolezni itd. Vse ta
dela pa ba nujna pavezana s sistematična zdravstvena vzgaja in zdravstvenim
izobraževanjem. Na tem padročju pa imaja medicinske sestre že bagate izkušnje.
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